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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 15.12.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Gemeinde Angern OT Wenddorf, 

Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Frau Ramona Duhme  
Frau Karin Grasse ab 19.05 Uhr 
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Herr Henning Noack  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
Verwaltung 
Herr Christian Meseberg  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Alfred Bühnemann entschuldigt 
Frau Antje Nicke entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
Herr Sven Widdecke entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 03.11.2015 
4 Bekanntgabe der Eilentscheidungen des Bürgermeisters 
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Vorlage: MV-AN/249/2015 
5 Antrag Stark III ELER, energetische Sanierung Kita Mahlwinkel 

Vorlage: BV-AN/247/2015 
6 Beschluss der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/251/2015 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Einwohnerfragestunde 
9 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Hr. Fitsch, begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeindera-
tes, Herrn Meseberg (Bauamtsleiter), die Protokollantin Frau Jacob und als Gast 
Herrn Tönnjes. Herr Fitsch stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit fest (9 GMR und 1 BM).  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Ab 19:05 Uhr nimmt GMR Frau Grasse an der Beratung teil.  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit 11 Ja-Stimmen einstimmig ge-
nehmigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 03.11.2015 
  
Es gibt keine Änderungsanträge zum öffentlichen Teil des Protokolls der Nieder-
schrift der letzten Sitzung vom 03.11.2015. Die Niederschrift wird einstimmig mit 11-
Ja-Stimmen bestätigt.  
 
zu 4 Bekanntgabe der Eilentscheidungen des Bürgermeisters 

Vorlage: MV-AN/249/2015 
  
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass es hier um eine Mitteilungsvorlage zur Be-
zahlung von Rechnungen an den WWAZ geht. Die Gemeinde Angern hat sehr viele 
Bescheide vom WWAZ erhalten (Herstellungsbeitrag II) und einen Bescheid für ei-
nen Abwasserbeitrag. Alle Bescheide sind von der Verwaltung geprüft worden Sie 
betreffen  z.T. die Gemeinde und z.T. die Separationsinteressenten. Gegen einige 
Bescheide wurde bereits Widerspruch erhoben (unberechtigte bzw. unvollständige 
Bescheide) und Aussetzung der Vollziehung beantragt. Trotz alledem musste die 
Gemeinde Angern schon Ausgaben in Höhe von ca. 35 T€ bezahlen. Dieses Geld 
war im Haushalt vorhanden, musste allerdings umgeschichtet werden, um diese Be-
träge zahlen zu können. Zum Bescheid für Abwasser hat die Gemeinde Widerspruch 
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eingelegt, weil der Anspruch verjährt ist. Die Gemeinde hat auch hier die Aussetzung 
der Vollziehung beantragt. Derzeit hat die Verwaltung für die Gemeinde Angern für 
10-15 T€ Widersprüche eingereicht. Alles was aus Sicht der Verwaltung und des 
Bürgermeisters unstrittig ist, wurde bezahlt. Die Beträge mussten überwiesen wer-
den,  da ansonsten Zinsen, Säumniszuschläge… entstanden wären. Der Bürger-
meister bittet die Gemeinderäte, diese Eilentscheidung zur Kenntnis zu nehmen.  
Es werden noch mehrere Fragen gestellt, die der Bürgermeister und der Bauamtslei-
ter beantworten.  
Herr GMR Noack spricht an, dass infolge der Bescheide und der eingeleiteten Wi-
dersprüche, des Schriftverkehrs und der sich daraus ergebenden Klagen, sich Form-
fehler ergeben könnten, die einen eingelegten Widerspruch als vorteilhaft herausstel-
len würden. Er würde es als vorteilhaft ansehen, wenn die Gemeinde unter Vorbehalt 
bezahlt hätte. Der Bürgermeister ergänzt seine Ausführungen und bestätigt, dass die 
Bezahlung unter Vorbehalt erfolgt ist und alle Bescheide vom Bauamt der Verwal-
tung geprüft sind. Der Bauamtsleiter erläutert den Hintergrund der Bescheide und 
teilt mit, dass die Beitragskalkulation plausibel ist. Er macht weitere Ausführungen 
hierzu und beantwortet die Fragen der Gemeinderäte. Der Bürgermeister weist da-
rauf hin, dass mit der Bezahlung unter Vorbehalt eine kleine Hintertür aufgelassen 
wurde.  
GMR Hr.Herzog bringt in die Diskussion ein, dass es um die Hauptleitung geht und 
dass die Abschreibungskosten für die alte Leitung die Herstellungskosten für die 
neue Leitung ergeben müssten. Er fragt, warum es in diesem Fall nicht so ist. Wei-
terhin erfragt er, warum der Wasserverband Stendal-Osterburg nicht diese Beiträge 
erhebt. GMR Frau Duhme teilt daraufhin mit, dass ihr dortiger Anruf ergab, dass die-
se Summen dort mit den Beiträgen für Wasser umgelegt werden. Sie stellt nun die 
Frage, warum der WWAZ dies nicht genauso gemacht hat. Diese Fragen konnte ihr 
niemand beantworten.  
 
zu 5 Antrag Stark III ELER, energetische Sanierung Kita Mahlwinkel 

Vorlage: BV-AN/247/2015 
  
Der Bürgermeister erläutert, worum es im Beschlussvorschlag geht. Herr Meseberg 
teilt mit, dass die Honorarleistungen entsprechend der Förderrichtlinie Stark III/ELER 
ausgeschrieben und 4 Angebote angefordert wurden, jedoch nur 1 Kostenangebot 
zurück kam. Bei den anderen waren die Kapazitäten für diese Leistungen nicht vor-
handen. Er begründet dies. Das Angebot basiert auf den vorgegebenen Kosten, die 
in der BV-Anlage aufgeführt sind. Die Honorarermittlungen für die ersten 3 Leis-
tungsphasen wurden zusammen gefasst. Diese stehen jetzt zur Beschlussfassung. 
Herr Meseberg weist darauf hin, dass die Gemeinden in Kürze aufgefordert werden, 
die weiteren Planungsunterlagen (Unterlagen zur technischen Prüfung, die über die 
Entwurfsplanung hinaus gehen) einzureichen. Er schlägt vor, dass der Bürgermeister 
autorisiert wird, dort kurzfristig die weiteren Leistungsphasen frei zu geben, wenn 
diese Anforderung von der Investitionsbank kommt.  
Der Antrag befindet sich jetzt in einer ersten Plausibilitätsprüfung bei der Investiti-
onsbank. Danach werden die Antragsteller, die in die nähere Auswahl kommen, auf-
gefordert, weitere Unterlagen einzureichen. Es ist damit zu rechnen, dass die Zu-
wendungsbescheide im August 2016 ausgereicht werden. Es ist ein Auswahlverfah-
ren, bei dem die Antragsteller nach einem Punktesystem bewertet werden. Entspre-
chend der Punktzahl sollen die Antragsteller dann auch in der Prioritätenliste einge-
ordnet werden. Es steht noch nicht endgültig fest, wer berücksichtigt wird. Zum jetzi-
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gen Zeitpunkt werden 10.261,25 € fällig. Wenn die Aufforderung kommt, weitere Un-
terlagen einzureichen, dann wäre die Gemeinde wahrscheinlich mit dabei. Die Förde-
rung würde 75 % einschließlich der Mehrwertsteuer betragen. Wenn der Gemeinde-
rat es wünscht, wäre es auch möglich, über jede weitere Leistungsphase den Ge-
meinderat entscheiden zu lassen.  
Antrag:  
GMR Hr. Noack beantragt, bis zur Phase 4 freizugeben und dass sich der Gemein-
derat zur weiteren Verfahrensweise erneut berät.  
 
Zur Beschlussfassung:  
Der Beschlussvorschlag ist im letzten Satz folgendermaßen abzuändern:  
Der Bürgermeister wird autorisiert, die Leistungsphase 4 freizugeben.  
 
Der geänderte Beschlusstext, über den abgestimmt wird, lautet:  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Architektenleistungen zur energe-
tischen Sanierung der Kita Mahlwinkel an A+I Planungsbüro V. Seidl & Dr. Hei-
necke, Sitz Haldensleben, gemäß Angebot vom 09.10.2015 mit einer vorläufigen 
Honorarsumme von 49.188,38 € als Stufenhonorar. Die Leistungsphasen 1-3 
werden mit einer Auftragssumme von 10.261,25 € freigegeben. 
Der Bürgermeister wird autorisiert, die Leistungsphase 4 freizugeben, sobald 
die Leistung für die Fortführung des Vorhabens erforderlich wird.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
Festlegung:  
Die nächste Gemeinderatssitzung soll im OT Mahlwinkel stattfinden. Eine Be-
sichtigung der Kita Mahlwinkel ist vor der Sitzung einzuplanen.  
 
zu 6 Beschluss der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/251/2015 
  
Nach kurzen Erläuterungen des Bürgermeisters kommt es zur Abstimmung:  
 
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung der Gemeinde entsprechend der 
Anlage zur Sitzungsvorlage.  
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
7.1. Trafostation neu gestalten  
Der Bürgermeister informiert die Gemeinderäte über einen Anruf von Hr. Schminkis 
von der Avacon. Herr Schminkis teilte ihm mit, dass es beabsichtigt ist, eine Trafosta-
tion in Angern künstlerisch zu gestalten. Im Ergebnis der Diskussion bekommt jeder 
Gemeinderat die Möglichkeit, sich die beiden Trafostationen anzusehen und dann 
eine Information an Herrn Fitsch oder Frau Miebes zu geben. Bis zum 10.01.2016 
soll die Rückmeldung erfolgen, damit der Bürgermeister dann Weiteres mit der Ava-
con besprechen kann.  
 
zu 8 Einwohnerfragestunde 
  
Der anwesende Einwohner, Herr Tönnjes, hat keine Frage.  
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
9.1. Ersatzpflanzungen 
Es wird angefragt, wann die Baumfällarbeiten am Sportplatz beginnen. Der Bürger-
meister teilt dazu mit, dass der Vorgang in Arbeit ist. Die Genehmigung mit der Auf-
lage zur Ersatzpflanzung liegt noch nicht vor.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der heutigen 
Sitzung bekannt.  
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister dankt allen Gemeinderäten für ihre gute Arbeit im vergangenen 
Jahr und überreicht jedem ein kleines Weihnachtsgeschenk. Um 20.45 Uhr schließt 
er die Sitzung. Er wünscht allen ein schönes, besinnliches Weihnachtsfest und für 
das neue Jahr Gesundheit und viel Schaffenskraft. 
Er teilt mit, dass dem Protokoll der heutigen Sitzung der Sitzungsplan für das Jahr 
2016 beigelegt wird.  
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Christine Jacob 

 f.d.Richtigkeit 
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